



清末民初隆福寺庙会

■ 崔金生

昔日隆福寺春节庙会

庙会在北京盛行多年，何为庙会？“庙期之会集也”，庙会的内容有宗教、商贸、文娱、观光等内容。庙会，还要有会，不仅是游人的集会，还包括“花会”和“香会”，花会是民间的业余文娱表演，是纯属公益性质的活动。他们分文不取，只是义务表演，大多是农民、艺人等。各花会在庙会期间相互竞争，甚至在路上就表演，总有行人追着观看，鼓掌叫好！

《红楼梦》中贾宝玉说：“‘大廊大庙’地逛”，所说的大庙，就是东西两庙。隆福寺和护国寺，是北京最大的两个庙会。

隆福寺是明代宗景泰三年（公元1452年）所建。殿宇雄伟、庄严。隆福寺是朝廷香火院之一，从庙建成后香火就很旺，也是北京著名的大庙会，素有“诸市之冠”的称呼。因坐落在东城，人们都称为“东庙”。每逢庙期人流如海，市民云集，上至贵族、使馆区的外国人，下至贫苦市民、郊区农民都来此处。

人们在隆福寺可以买到各种土特产品，吃到北京的风味小吃，应有尽有。在庙会上还能听到民间戏曲，争奇斗艳。竹枝词云：“东西两庙最繁华，无数琳琅翡翠家。惟爱人工卖春色，生香不断四时花。”《天咫偶闻》记载“隆福寺庙之物，昔为诸市之最”。当年

全盛时期，“一日能销百万钱”。

一进隆福寺山门，卖筐箩、炊事用具、竹柳什物，如商品的海洋。前殿内聚集着珠宝、古玩的摊商，凡珠宝、陶瓷、珊瑚、珍珠翡翠、玛瑙、古董、珐琅一应俱全。进二院往里走是日用百货、衣帽鞋袜、各种布匹、儿童玩具等，后院都是小吃摊和戏棚子，还有众多卖野药的、算卦相面的等。小吃摊上的灌肠、茶汤、豆汁、油条、杂碎等，可谓是小吃大全，风味正宗。

隆福寺夹道里有鸟市，各类的鸟种类繁多。《都门杂咏》中说：“细自鹤鹑大至鹤，买来除却凤凰无。”



热闹的庙会场面

庙的周围有大量的流动商贩、临时摊贩，卖的主要都是吃食和玩具。如风车、空竹、大糖葫芦、扑扑登儿等。

庙门东西街上有地摊，弄块布就摆上商品，这类摊当年叫做“冷摊”，所售商品鱼龙混杂，大多破破烂烂，但也有很不错的真东西。已故红学家吴恩裕先生在“冷摊”购一图章，上书“怡红快绿”四字，就是不错的古玩。

隆福寺大庙外，还有一条著名的文化街，旧书铺一家挨一家。其中百年老店修梗堂，当时名号很响，那里总有些文人墨客翻阅古籍。

隆福寺街上还有“灶温”的烂肉面、一窝丝面、“白魁”回民馆的干切羊肉、福全馆的小鸡丸子，当年都名噪一时。而今只剩下“白魁”老字号了，其他名馆都已经不存在了。

隆福寺庙会，清末每月一、二、九、十开庙（1930年起改为阳历），每月开庙会十二三天，庙会最热闹的时候，那就是春节了。

（图片为北京市昌平区档案馆提供）

京城
茶座